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INFORMACOES IMPORTANTES
1. A prova tem 8 questdes de multipla escolha com 5 alternativas, sendo que somente uma delas

é a correta. A duracao da prova é de 2 (duas) horas e vocé poderad sair da sala somente ap6s as
16h45.

. As questdes de 1 a 7 valem 12 pontos e a questdo 8 vale 16 pontos. Serdo consideradas so-

mente as respostas apresentadas adequadamente no gabarito abaixo. Ndo serdo considerados
os rascunhos nem qualquer outra anotagdo que for realizada na prova. Questoes em branco ou
marcadas em duplicidade serdo consideradas erradas.

. Vocé podera destacar a ultima folha de prova (rascunho) e levar consigo quando terminar a

prova. Todas as demais folhas de prova devem ser entregues.

. Em toda a prova, as letras p, g, r, s denotam proposicoes arbitrérias. As letras V e F denotam os

valores logicos Verdadeiro e Falso, respectivamente.

. Boa prova!

GABARITO - PROVATIPO A

Q1 a b c d e
Q2 a b c d e
Q3 a b c d e
Q4 a b c d e
Q5 a b c d e
Q6 a b c d e
Q7 a b c d e
Q8 a b c d e







Questao 1 Supondo que VL(p) =V, VL(q) = F, VL(r) = F e VL(s) = V, determine o valor légico das
proposicoes a seguir:

D) (p—=g)A(g—T1)—>PpAgAT (B) (pAGg—TAS)— (~pV~5)
2) (~pA~q)V(PASA~T))—~(q 4) ((gnaryv(svgv~p))—(~pVv~S)Ap

Os valores l6gicos das proposicdes (1), (2), (3) e (4) sdo, respectivamente:
(@ V-V-F-V
(b) V-F-V-F
(c) F-F-V-V
(d V-V-F-F
(e F-V-F-F
Questao 2 Considere as proposicoes a seguir:
() p—pArg @ p—q—~pr~q@—(~p)Vg
2 g—pvq @) pAp—=g@N(~q)
E correto afirmar que:
(@) Asproposic¢oes 1,2 e 3 sdo tautologias e a proposicdo 4 é uma contradicao.
(b) As proposicoes 1 e 4 sdo contradicoes e as proposi¢oes 2 e 3 sdo tautologias.
(c) Asproposicoes 2 e 3 sdo tautologias e a proposi¢do 4 é uma contradicao.
(d) As proposicoes 2,3 e 4 sdo tautologias e a proposi¢do 1 € uma contradicao.

(e) As proposicgoes 1 e 2 sdo tautologias e as proposicoes 3 e 4 sao contradi¢oes.

Questao 3 Conforme foi apontado em aula, uma implicag¢do é um condicional p — g que é uma tau-
tologia. Se este for o caso, escrevemos p = g ao invés de p — g. Considere as proposicoes a seguir:

1) (pAg)—~(p—(~q) @) p—=anr(~p)—q
@ (p—aqrqg—p 4 ~p)—=(p—9

E correto afirmar que:
(a) Somente as proposicoes 1 e 4 sdo implicacgoes.
(b) Somente as proposicoes 2 e 3 sdo implicacgdes.
(c) Somente as proposicoes 1 e 2 sdo implicacgdes.
(d) Somente as proposi¢oes 3 e 4 sdo implicagoes.

(e) Somente as proposicoes 2 e 4 sdo implicacoes.
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Questao 4 Considere os argumentos a seguir, todos verdadeiros.

1. Acontade energia estd paga ou a conta de 4gua estd paga. Mas a conta de energia nao esta paga.
Entdo a conta de dgua estd paga.

2. Se o pneu do carro estiver careca entdao é muito perigoso usa-lo para ir trabalhar. O pneu do
carro estd careca. Portanto, é perigoso usa-lo para ir trabalhar.

3. Se a casa estiver vendida entdo as contas estardao pagas. Mas as contas ndo estdao pagas. Por-
tanto, a casa nao esta vendida.

4. Se o treino for intenso entao minha musculatura ficara fortalecida. Se minha musculatura esti-
ver fortalecida entdo minha satde estara melhor. Portanto, se o treino for intenso entdao a minha
saude estara melhor.

5. Se o transito estiver intenso entdao eu vou de 6nibus. Mas eu nao vou de 6nibus. Portanto, o
transito nao estd intenso.

6. Se eu tirar uma nota boa na prova entao vou comemorar. Eu tirei uma nota boa na prova. Entao
€U VOu comemorar.

Arespeito das regras de inferéncia utilizadas em cada um dos argumentos acima € correto afirmar
que:

(a) Em (4) usou-se Transitividade, em (3) e (5) usou-se Modus Ponens e em (2) e (6) usou-se Modus
Tollens.

(b) Em (1) usou-se Silogismo Disjuntivo, em (2) e (6) usou-se Modus Ponens e em (3) e (5) usou-se
Modus Tollens.

(c) Em (5) e (6) usou-se Modus Ponens, em (2) e (3) usou-se Modus Tollens e em (1) usou-se Transi-
tividade.

(d) Em (1) usou-se Regra de Tautologia, em (3) e (6) usou-se Transitividade e em (5) usou-se Silo-
gismo Disjuntivo.

(e) Em (2) usou-se Silogismo Disjuntivo, em (1) e (6) usou-se Transitividade e em (3) e (4) usou-se
Regra de Tautologia.

Questao 5 Seja A o conjunto dos tridangulos no plano e considere as seguintes sentencas abertas, com
X€EA:

@ p(x): x éisosceles;
@ ¢(x): x é um triangulo retangulo;

® r(x): x éescaleno.
Considere também as seguintes proposicoes:

Py: Existem triangulos isosceles que ndo sdo tridngulos retdngulos nem escalenos.



P,: Todo triangulo retdangulo isésceles ndo é escaleno.

As sentencas em linguagem formal que correspondem as proposicoes P; e ~ P, sdo, respectiva-
mente:

@ E0(pE)—~qgx)Arx); 3Ex)(px) A qx) —~r(x)
(b) @X)(pX)A~gIA~T1(X); 3EX)(P(x) A q(x) AT ()

(€ @x)(px) —=~qgx)A~1x); Vx)(px)Aqx) —~r(x)
(d) (V) (p(x) =~ qx) Ar(); V) (px) VgV ~r(x))
() V(PN ~qgIA~T1(x); EX)(px)A g ~T(X)

Questao 6 Seja A o conjunto dos alunos da UFPR e considere as seguintes sentencas abertas, com
X € A:

@ p(x): xjaleu Grande Sertao: Veredas,
@ ¢(x): x foi a Feira do Livro;
@ r(x): x gosta de literatura.
A negacdo da proposicao:
Todo aluno da UFPR que jd leu Grande Sertao: Veredas foi a Feira do Livro e gosta de literatura.
é:
(a) Ha alunos da UFPR que ja leram Grande Sertdo: Veredas mas, ou, nao foram a Feira do Livro ou
nao gostam de literatura.

(b) H4 alunos da UFPR nao leram Grande Sertdo: Veredas, mas nao foram a Feira do Livro e nao
gostam de literatura.

(c) Hé alunos da UFPR néao leram Grande Sertdo: Veredas, mas foram a Feira do Livro e gostam de
literatura.

(d) Ha alunos da UFPR que ja leram Grande Sertdo: Veredas, mas, ou foram a Feira do Livro ou ndo
gostam de literatura.

(e) Ha alunos da UFPR que ja leram Grande Sertdo: Veredas, mas, ou ndo foram a Feira do Livro ou
gostam de literatura.

Questdo 7 Considere a implicacdo
PAG—=TIA(PAG — (SV(~T))=(g—TNA5S)

e a sequéncia de demonstracao da mesma dada a seguir:



PpAG—=T)N(pAG) —(sV(~T)))Aqg
p

q

.q—r

r

-PNq

(png)—(sv(~T))

.SV (~T1)

S

10. rAS

© PN U WN ~

Considere as proposicoes a seguir:

() 1. Aproposi¢do g figura como hipoétese na linha 1 pelo Método Dedutivo.
() 2.Alinha9 foi obtida a partir das linhas 5 e 8 por Modus Tollens.
() 3.Aslinhas5 e 8 foram obtidas a partir das linhas 3, 4 e 6,7, respectivamente, por Modus Ponens
() 4.Alinha 7 foi obtida a partir da linha 1 por simplificagdo.
() 5.Alinha 10 foi obtida a partir das linhas 5 e 9 por Silogismo Disjuntivo.
A sequéncia de valores l6gicos das proposicoes 1,2,3,4 e 5 é:

(@ V-F-F-V-V

(b) F-V-V-V-F

() F-V-V-F-V

(d V-F-V-V-F

(e F-F-F-F-V

Questao 8 Uma caixa contém 4 bolas indistinguiveis ao tato, sendo uma delas preta, uma branca,
uma azul e uma amarela. Ao retirarmos aleatoriamente as 4 bolas da caixa, uma por vez, denote-
mos por by, bs, b3, by a sequéncia das bolas retiradas e assumamos que as seguintes proposicoes sao
verdadeiras:

1. Se b3 é azul entdo b, é amarela ou b; ndo é branca.
2. Se b, é amarela ou b; é azul entdo bs é preta ou by € preta.
3. Se b; é branca ou b, é amarela entdo bs é azul.

4. Se by ndo é branca entio bs é azul e b, nao é amarela.
A sequéncia de cores das bolas by, by, bs, by, nesta ordem, é:

(@) Azul, Branca, Preta, Amarela
(b) Amarela, Azul, Preta, Branca
(c) Branca, Azul, Amarela, Preta
(d) Preta, Azul, Branca, Amarela

(e) Branca, Amarela, Azul, Preta
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